
Цяж ка са бе ўя віць ча ла-
ве ка, які да жыў да 40 га-
доў і не зда гад ва ец ца, дзе 
ў яго сэр ца: ча сам яно 
за яў ляе пра ся бе бо лем. 
Гэ та ў лю бым вы пад ку 
на го да для аб сле да ван-
ня і раз ваг над сва ім ла-
дам жыц ця, ад нак боль у 
гру дзях бы вае та кім, што 
пла на ваць ві зіт да ўра ча 
ўжо ня ма ка лі — трэ ба 
вы клі каць «хут кую».

ШТО ЗА БОЛЬ?
Ён мац ней шы, чым ка лі-не-

будзь. Мо жа ад да ваць у ру ку, 
скі ві цу, да паў няц ца за дыш-
кай і га ла ва кру жэн нем. Іг на-
ра ваць та кія сімп то мы нель га 
ні ко му, але ў пер шую чар гу 
тым, хто ку рыць, мае вы со кі 
ціск, ліш нюю ва гу, па вы ша-
ны ха лес тэ рын, тым больш 
ішэ міч ную хва ро бу сэр ца, бо 
асноў ная пра ява гэ та га за-
хвор ван ня — ме на ві та боль 
за гру дзі най. З бо лем та кія 
лю дзі вель мі доб ра зна ё мыя, 
ад нак на гэ ты раз ён ін шы. 
«Звы чай ны» доў жыц ца лі та-
раль на 1-2 хві лі ны і зні ма ец-
ца ніт ра глі цэ ры нам, а моц ны 
не рэ агуе ні на ніт ра глі цэ рын, 
ні на раз жа ва ны ас пі рын. Не 
мар нуй це час — не ча кай це 
па ня дзел ка, ра ні цы ці сва я коў 
з пра цы! Вас на пат ка ла рэ аль-
ная па гро за жыц цю — са су-
дзіс тая ка та стро фа, ін фаркт 
мі я кар да, пад час яко га мо жа 
раз ві вац ца арыт мія, стра та 
пры том нас ці, і «хут кая» ўжо 
не да па мо жа.

Прак ты ка па каз вае, што 
боль шая част ка лю дзей упар-
та тры ва юць і толь кі праз не-
каль кі дзён (ка лі не тыд няў!) 
ад важ ва юц ца зра біць элект-
ра кар дыя гра му, якая, між ін-
шым, не заў сё ды да зва ляе 
за па до зрыць та кое за хвор-
ван не, як ін фаркт мі я кар да. 
Сло вам, зноў стра та ча су...

— За ла ты стан дарт ака-
зан ня да па мо гі па цы ен ту з 
та кім бо лем — 90 хві лін ад 
мо ман ту зва ро ту да ме ды-
каў, — тлу ма чыць за гад чы-
ца ін фарк тна га ад дзя лен ня 
№2 10-й га рад ской клі ніч най 
баль ні цы г. Мін ска На тал ля 
ПА ЛЯЎ КО ВА. — Ін фарк ту 
там яшчэ мо жа не быць — гэ-
та пра цэс не ім гнен ны, а та му 
спе цы я ліс ты ў та кіх вы пад ках 
ка жуць пра са су дзіс тую ка-
та стро фу, або вост ры ка ра-
нар ны сін дром. Та кім чы нам, 
«хут кая да па мо га» па він на ў 
пер шыя га дзі ны за хвор ван ня 
да ста віць па цы ен та ў ста цы-
я нар, дзе ёсць спе цы яль ны 
апа рат — ан гі ёг раф. Сён ня 

та кія ёсць у 1-й, 4-й, 9-й, 10-й 
га рад скіх баль ні цах, баль ні цы 
хут кай да па мо гі, РНПЦ «Кар-
дыя ло гія», а так са ма ва ўсіх 
аб лас ных і не ка то рых буй ных 
га ра дах. У ста цы я на ры хво ра-
му ў лю бым вы пад ку зро бяць 
кар дыя гра му і аба вяз ко ва 
возь муць ана лі зы кры ві. Вы-
яў лен не ў кры ві спе цы фіч на га 
фер мен ту бу дзе свед чыць аб 
на яў нас ці па шко джан ня сар-
дэч най мыш цы і маш та бе са-
су дзіс тай ка та стро фы...

Вост ры, ня сцерп ны боль — 
сімп том не толь кі са мо га ін-
фарк ту мі я кар да, але і так 
зва най не ста біль най стэ на-
кар дыі. У боль шас ці вы пад-
каў пры чы най з'яў ля ец ца ха-
лес тэ ры на вая бляш ка, якая 
пе ра кры вае пра свет са су да 
не поў нас цю, але ў лю бое 
ім гнен не мо жа дэ фар-
ма вац ца то кам кры ві і 
пе ра крыць яго цал кам, 
а гэ та ўжо ін фаркт. Хво-
ры ж у лю бым вы пад ку 
ад чу вае толь кі боль і не 
ве дае, што ад бы ва ец ца 
ў сэр цы. Для яго важ ней 
усвя до міць толь кі ад но: 
чым даў жэй за ста еш ся 
без ме ды цын скай да па-
мо гі, тым горш. Спа чат ку 
страч ва еш шанц пра ду-
хі ліць ін фаркт у прын цы пе, 
праз ней кі час — атры маць 
дроб ны ачаг за мест буй но га, 
яшчэ праз коль кі мож на на-
огул па зба віць ся бе маг чы-
мас ці ра та ван ня.

Час пра вя дзен ня ка ра-
на раг ра фіі пры па да зрэн ні 
на ін фаркт мі я кар да аб ме-
жа ва ны не каль кі мі га дзі на-
мі. А па пя рэ дзіць раз віц цё 
ін фарк ту маг чы ма толь кі 
ця гам пер шых 90 хві лін ад 
па чат ку за хвор ван ня. 

«Клет кі сэр ца гі нуць у вы-
ні ку за ку пор кі са су да не ад-
ра зу, яны ста но вяц ца ні бы та 
«аглу ша ны мі». Ка лі хут ка 
ад на віць кры ва ток, то клет-
кі яшчэ мо гуць пра чнуц ца, і 
га ва рыць пра ін фаркт не да-
вя дзец ца», — удак лад няе На-
тал ля Якаў леў на.

Паз ней маг чы масць вы да-
ліць пры чы ну страч ва ец ца і 
для зма ган ня з на ступ ства мі 
за ста ец ца ма ла эфек тыў ная 
ме ды ка мен тоз ная тэ ра пія. 
Між тым мож на бы ло пра-
вес ці да аб сле да ван не на вы-
шэй зга да ным ан гі ёг ра фе. Гэ-
ты апа рат да зва ляе ўба чыць, 
які са суд і на коль кі зву жа ны, 
а пас ля і вы ка наць ма ні пу ля-
цыі па ад наў лен ні кры ва то ку. 
Та кі ме тад аб сле да ван ня і 
ля чэн ня на зы ва ец ца ка ра на-
раг ра фі яй.

ТРЭ БА 
ПА ГА ДЖАЦ ЦА

Вы кон ва ец ца ка ра на ра-
гра фія пры пісь мо вай зго дзе 
па цы ен та. З ад на го бо ку, гэ-
та прос та аб сле да ван не, але 
ж яно мо жа тут жа пе рай сці ў 
апе ра цыю, бо ка лі ўрач-рэнт-
ге на эн да вас ку ляр ны хі рург 
вы явіць тромб, яго не аб ход на 
бу дзе вы да ліць, а пас ля аба-
вяз ко ва ад на віць кры ва ток з 
да па мо гай та кой апе ра цыі, як 
стэн та ван не.

Нам з фо та ка рэс пан дэн-
там уда ло ся па ба чыць на 
свае во чы, як усё гэ та вы-
гля дае. Каб тра піць у апе ра-
цый ную пад час аб сле да ван-
ня, да вя ло ся пе ра адзец ца. 
На ся бе трэ ба бы ло так са ма 
па ве сіць ахоў ныя — цяж кія, 
кі ла гра маў па два нац цаць, 
фар ту хі, якія за кры ва юць 
це ла ад шыі да ног. Не здар-
ма на дзвя рах бло ка кра су-
ец ца зна чок ра ды я цый най 
аба ро ны. Ка ра на раг ра фія 
па тра буе рэнт ге на ла гіч на га 
кант ро лю, дзя ку ю чы яко му на 
ве лі зар ным ма ні то ры мож на 
ба чыць сэр ца і са су ды, як 
улас ныя ру кі. Апе ра цый ная 
мед сяст ра Ала КАР ПО ВІЧ 
на дзе ла яшчэ спе цы яль ныя 
аку ля ры для аба ро ны ва чэй. 
Як вы свет лі ла ся, аку ля ры 

гэ тыя здоль ныя за па ця ваць, 
рот і нос за кры тыя па вяз кай... 
Сло вам, мне праз па ру хві-
лін за ха це ла ся вый сці і ад ды-
хац ца. А да сле да ван не яшчэ 
толь кі па ча ло ся.

Як і на ле жыць, наш 64-га-
до вы па цы ент пе рад тым, як 
тра піць на апе ра цый ны стол, 
пад пі саў «ін фар ма ва ную зго-
ду на пра вя дзен не ка ра на ра-
вент ры ку лаг ра фіі і на ступ ных 
не аб ход ных ін ва зіў ных і кар-
дыя хі рур гіч ных умя шан няў». 
На гэ тым ліс це на пі са на 
асноў нае, што трэ ба ве даць 
па цы ен ту.

Праз ар тэ рыю сцяг на або 
пля ча пад мяс цо вай анес тэ-
зі яй на ва ка і нам ці лі да ка і нам 
увод зяц ца спе цы яль ныя ка тэ-
та ры, якія ўста наў лі ва юц ца ў 
роз ных ад дзе лах сэр ца. Рэнт-
ге на эн да вас ку ляр ны хі рург 
Сяр гей ВА ЦУ РА ўво дзіць 
кант рас нае рэ чы ва, якое за-

паў няе пра свет ар тэ рый і ад ну 
з по лас цяў сэр ца.

— Па цы ент мо жа ад чу ваць 
не вя лі кі боль у мес цы пунк цыі 
пад час пра вя дзен ня мяс цо ва га 
абяз боль ван ня, а так са ма га ра-
чы ню пад час увя дзен ня кант-
рас на га рэ чы ва, — тлу ма чыць 
На тал ля Па ляў ко ва. — Па вод-
ле су свет ных да ных, ры зы ка 
ўсклад нен няў пры та кім аб сле-
да ван ні вель мі і вель мі не вя лі-
кая. На прык лад, у 1,6 % хво рых 
бы ва юць ус клад нен ні ў мес цы 
пунк цыі, што мо жа за па тра ба-
ваць хі рур гіч на га ля чэн ня або 
пе ра лі ван ня кры ві. Ад нак і гэ та 
па ло хае на шых па цы ен таў, як 
і тое, што ад ра зу пас ля ма ні-
пу ля цыі не аб ход на за хоў ваць 
га ры зан таль нае ста но ві шча 
ця гам 12 га дзін. Між тым ры-
зы ка не бяс печ ных для жыц ця 
ўсклад нен няў, звя за ных з тым 
за хвор ван нем, якое ўжо ёсць, 
на па ра дак вы шэй шая...

АР ТЭ РЫЮ 
АД КРЫ ЛІ!

Рэнт ге на эн да вас ку ляр ны 
хі рург пад час ка ра на раг ра фіі 
мо жа дак лад на ска заць, якое 
ля чэн не па леп шыць якасць 
жыц ця кан крэт на га па цы ен-
та — пра цяг ме ды ка мен тоз-
най тэ ра піі, ан гі яп лас ты ка са 
стэн та ван нем або аор та ка-
ра нар нае шун ціра ван не. Ан-
гі яп лас ты ка і стэн та ван не 
ар тэ рый сэр ца з'яў ля ец ца 
сён ня са мым эфек тыў ным 
ме та дам ля чэн ня ішэ міч най 
хва ро бы сэр ца. Не ма ла важ-
на, што та кое ўмя шан не мож-
на паў та раць не каль кі ра зоў 
ця гам жыц ця.

Сут насць ме то ды кі за клю-
ча ец ца ў па шы рэн ні зву жа на га 
пра све ту спе цы яль ным ба лон-
ным ка тэ та рам, які пад во дзіц ца 
не па срэд на да бляш кі. Ба лон 
раз дзьму ва ец ца пад ціс кам, 
і бляш ка рас плюшч ва ец ца, а 
для та го, каб гэ ты ўчас так за-
ста ваў ся па шы ра ным як ма га 
даў жэй, сцен кі ўма цоў ва юць 
ме та ліч ным сет ка вым кар ка-
сам — стэн там. Ба лон жа пры 
гэ тым вы да ля ец ца. Эфект ад 
та ко га ўмя шан ня за ле жыць не 
толь кі ад уста ноў кі стэн та, але і 
ад да лей ша га пры ёму шэ ра гу 
ме ды ка мен таў. Не аб ход на так-
са ма стро га кант ра ля ваць ар-
тэ рыя льны ціск, не ку рыць і аб-
ме жа ваць ал ка голь, рэ гу ляр на 
зай мац ца фіз куль ту рай (ха да, 
ля чэб ныя прак ты ка ван ні), са-
чыць за хар ча ван нем (рэз ка 
ска ра ціць ужы ван не тлус та га 
мя са, са ла, смя та ны, мас ла).

Наш па цы ент па сту піў з ды-
яг на зам «пра грэ су ю чая стэ на-
кар дыя». Боль за гру дзі най яго 
не па ко іў тыд ні два-тры, па сту-
по ва на рас таў і па чаў з'яў ляц-
ца на ват пры ня знач най фі зіч-
най на груз цы. Ні я ка га ля чэн ня 
муж чы на не пры маў, хоць у яго 
і ар тэ рыя льная гі пер тэн зія, і 
цук ро вы дыя бет, і ку рыць ён 
не кі нуў. Каб аца ніць сту пень 
па шко джан ня ар тэ рый сэр ца, 
вы зна чыц ца з да лей шай так-
ты кай ля чэн ня, бы ло пры ня та 
ра шэн не аб пра вя дзен ні ка ра-
на раг ра фіі.

— Вось мы ба чым атэ-
раск ле ра тыч нае па шко джан-
не ка ра нар ных ар тэ рый, сту-
пень зву жэн ня — больш за 
95 пра цэн таў, — па каз вае на 
ма ні тор і тлу ма чыць за гад чы-
ца ан гі яг ра фіч на га ка бі не та 
Воль га ЖЫХ. — Ка лі б па-
цы ент не вы клі каў «хут кую» 
і не тра піў у ста цы я нар, то ў 
яго не ўза ба ве раз віў ся б буй-
на ача го вы ін фаркт. Па цы ен ту 
бу дзе вы кон вац ца ан гі яп лас-
ты ка. Да па мо га та ко га кштал-
ту абы хо дзіц ца бюд жэ ту ў су-
му ад 1,5 ты ся чы до ла раў, той 
жа стэнт мо жа каш та ваць ад 
не каль кіх со цень да не каль кіх 
ты сяч до ла раў...

За вяр ша юц ца та кія апе ра-
цыя кант роль ным здым кам. 
Пас ля вы да лен ня ін стру мен-
та рыя хі рург пры ціс кае паль-
цам мес ца пра ко лу і тры мае ад 
10 да 40 хві лін, у за леж нас ці ад 
та го, як хут ка згу сае ў па цы ен-
та кроў. На су ткі на клад ва ец ца 
ту гая па вяз ка. Кры ва ток ад-
ноў ле ны, ус клад нен няў ня ма, 
па цы ен та ад во зяць на ка тал-
цы ў ад дзя лен не ін тэн сіў най 
тэ ра піі, дзе ён пра бу дзе пад 
па ста ян ным на зі ран нем су ткі. 
У гэ ты час яму нель га са дзіц ца 
і ста яць. Звы чай на та кія па цы-
ен ты зна хо дзяц ца ў ста цы я на-
ры 12-14 дзён, за тым ад праў-
ля юц ца на рэ абі лі та цыю.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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А МОГ БЫЦЬ ІН ФАРКТ...
Тэр мі но вы зва рот па ме ды цын скую да па мо гу 
здольны пра ду хі ліць са су дзіс тую ка та стро фу

Аба ро на ад бля шак
У дзі ця чым уз рос це ха лес тэ рын лёг ка змы ва ец ца з ар тэ-

рый, ад нак не зда ро вы лад жыц ця спры яе та му, што сцен кі 
са су даў прос та пры цяг ва юць да ся бе тлу шча вае рэ чы ва, 
якое пас ля за ма ца ван ня ўжо на зы ва ец ца бляш кай, бу дзе 
рас ці і тым са мым па вя ліч ваць ры зы ку са су дзіс тай ка та стро-
фы. Як толь кі ар тэ рыя пе ра кры ец ца больш як на 40 пра цэн-
таў, гэ та ста не за ўваж ным для ча ла ве ка: пад час фі зіч най 
на груз кі з'я віц ца за дыш ка і боль. Та кім чы нам, чым боль шая 
бляш ка, тым горш. Ад нак і не над та вя лі кая мо жа з ней кай 
пры чы ны ада рвац ца і за бла кі ра ваць у больш вуз кім мес-
цы ток кры ві. Там, дзе яна ада рва ла ся, сі ту а цыя бу дзе не 
леп шай. У мес ца траў мы збя гуц ца «лік ві да та ры ава рыі» — 
трам ба цы ты, яны ўтво раць тромб, і, зноў жа, атры ма ец ца 
спы нен не кры ва то ку.

Зма гац ца з ха лес тэ ры на вы мі ад кла дан ня мі ня прос та. 
Пер шая ўмо ва — зда ро вы лад жыц ця. Дру гая — ужы ван не 
спе цы яль ных мед прэ па ра таў, на прык лад ста ці наў. Раз бу-
рыць тое, што ўтва ры ла ся, ім не па сі лах, за тое яны мо гуць 
па пя рэ дзіць утва рэн не но вых бля шак і ўма ца ваць тыя, што 
ёсць, каб яны не ад ры ва лі ся.

Да рэ чы бу дзе пры га даць ад но на зі ран не ін дый скіх да-
след чы каў. Хво рых, якія пе ра жы лі за ку пор ку са су даў і якім 
бы лі пра ве дзе ны ме ды цын скія ма ні пу ля цыі па ад наў лен ні 
кры ва то ку, па дзя лі лі на дзве гру пы. Абедз вюм рэ ка мен да-
ва лі са чыць за ды е тай, сном (ра на клас ці ся і ра на ўста ваць), 
ужы ваць ле кі, зай мац ца ме ды та цы яй і фі зіч ны мі прак ты ка-
ван ня мі, не ку рыць і не зло ўжы ваць ал ка го лем. Але ад ну 
гру пу пры гэ тым спе цы я ліс ты жорст ка кант ра ля ва лі. Па 
за вяр шэн ні экс пе ры мен та ме на ві та ў гэ тых пад до след ных 
не толь кі не ўтва ры ла ся но вых бля шак, але і змен шы лі ся 
ста рыя, і ад па ла не аб ход насць у за пла на ва ных ра ней хі рур-
гіч ных умя шан нях.


